

# 北京城市副中心报



北京日报报业集团  
BEIJING DAILY GROUP

2025年3月4日 星期二 农历乙巳年二月初五 今日四版



北京日报客户端



融汇副中心客户端



## 2025全国两会特别报道

### 协同发展·轨道上的京津冀

## 京津冀交通一体化“成绩单”发布

# 高铁已全部覆盖京津冀地级市

交通是京津冀协同发展率先突破的三个重点领域之一，在三地的共同努力下，交通一体化从蓝图迈向现实。近日，市交通委发布京津冀交通一体化“成绩单”——京津冀协同发展实施11年来，京雄城际铁路、京唐（京滨）城际铁路、津兴城际铁路等相继建成通车，北京市域内4条市郊铁路运营总里程达365公里，“轨道上的京津冀”主骨架基本成型，下一步北京将迎来“八站两场”枢纽新格局。

### 京津冀“1小时交通圈”初具规模

“轨道上的京津冀”极大拉近了三地时空距离。“截至2024年底，京津冀区域内高铁总里程由2013年的1284公里增长到2024年的2669公里，实现了对区域内所有地级市的全覆盖；京津冀铁路营业里程超1.1万公里，‘轨道上的京津冀’主骨架基本成型，京津冀地区‘1小时交通圈’初具规模。”北京市交通委员会党组书记、主任李军会接受本报记者专访时介绍。

高速铁路方面，区域内国家高铁主通道加快完善，京张高铁、京哈高铁等相继建成通车，京津冀与东北、西北等周边区域联通时间大幅缩短，城市群间良性互动局面初步形成，京津冀区域主要城市之间基本实现1.5小时至2小时通达。城际铁路方面，京雄城际、京唐城际（燕郊至唐山）、津兴城际、怀兴城际（一期）等相继开通运营，京津冀城市群内部联系更加紧密，北京至6个毗邻区域全部实现1小时内通达，京雄津保唐“0.5—1

小时交通圈”已经形成。

市郊铁路方面，本市陆续开通了S2线、城市副中心线、怀柔—密云线和通密线，北京和天津中心城区与新城、卫星城之间的“0.5小时通勤圈”加速构建。

截至2024年底，北京地铁运营总里程达879公里，与外围新城及副中心连接的轨道线路达到15条，北京与外围新城之间的轨道联系更加便捷顺畅。

### 平谷线13座车站实现结构封顶

作为京津冀协同发展首条跨区域城市轨道交通线路，平谷线（M22号线）将成为联通北京市朝阳区、城市副中心、平谷区和河北省廊坊燕郊的重要交通通道。

目前该工程已有13座车站实现结构封顶，9个区间实现了双向贯通，工程整体进展顺利。线路建成后，从燕郊到北京城市副中心仅需9分钟，到北京CBD东大桥站最短时间约为32分钟，大幅释放京通—通燕交通廊道运行压力。

“2014年以来，清河站、北京朝阳站、北京丰台站相继建成运营，北京已实现‘七站两场’枢纽格局。”李军会介绍，正在建设的北京城市副中心站综合交通枢纽，将集成2条城际铁路、4条城市轨道交通、1条骨干铁路、1条市郊铁路和15条公交接驳线路，成为“轨道上的京津冀”重要支点。建成后，这里将是亚洲最大的地下综合交通枢纽，可实现1小时直达河北雄安新区和天津滨海新区，35分钟直达大兴国际机场、唐山市，15分钟直达首都国际机场及北京核心区。届时，北京会正式形成“八站两场”枢纽新格局。

### 区域高速路网将持续优化完善

除了轨道交通，11年来，三地高速公路交通网也加快织密。京台、京昆、京礼、京雄等一批国家高速公路建成通车，已形成了以北京为中心，由7条首都放射线、2条纵线和3条横线构成的京津冀高速公路主干网。

截至2024年底，京津冀三省市高速公路总里程达1.1万公里（北京1276公里），较2014年增长近四成。特别是2024年，京蔚高速全线通车，区域内新增1条连接西部区域的交通要道，北京西六环至河北蔚县驾车时间由3小时缩短至2小时。此外，还有承平高速、108新线高速、京密高速等高速公路正加快建设，区域高速路网将持续优化完善。

2024年，市交通委携手津冀持续优化交通路网布局，实现了广通路、通清路、西大路、长双路等跨界道路联通，三地衔接道路达到76条段，区域路网的织补加密仍是三地“牵头”的一项重要工作。计划年底前，陆续实现承平高速、京平高速改扩建、石小路等跨界道路通车，加快推进108新线高速、京密高速、国道335等项目，增强区域交通设施供给能力，优化路网出行结构。

### 通勤定制快巴将扩大覆盖面

随着京津冀三省市综合交通体系不断完善，跨区域出行越来越便捷。目前，38条跨省公交线路常态化运营，服务覆盖17个环京县市及地区，每日运送乘客约22万人次。

京津冀“通勤定制快巴”自开通以来，

广受跨省通勤人员好评。目前，定制快巴已经开通了河北燕郊、大厂、香河、固安、永清、涿州、廊坊城区和天津武清、宝坻、海教园以及雄安新区至北京地区11条线路共39条支线，平台用户量超26万，累计开行8.42万余车次，日客流量7400余人次，投入运营的车辆数从开通初期的16辆增加到现在的86辆。

下一步，交通部门将结合环京毗邻区域的需求开展调研，进一步推广、扩大覆盖面，满足更多的个性化出行需求。

### 区域交通发展促进产业结构优化

“交通基础设施是区域社会经济活动的重要载体，有效增强了三省市经济的影响力和辐射力，促进了区域产业结构调整优化。”李军会介绍，11年来，北京持续加大交通基础设施投资，进一步推动交通运输网络优化和服务水平提升，为京津冀三地经济发展、产业结构优化等提供了支撑保障。

区域交通发展加快了各类生产要素流通和周转速度，促进了京津冀区域产业结构调整优化“六链五群”转型。11年来，京津冀区域经济总量连跨6个万亿元台阶，2024年区域地区生产总值达到11.5万亿元，经济总量再上新台阶。

区域交通发展支撑了北京非首都功能疏解，产业人口向城市副中心和雄安新区有序疏解。截至2024年底，北京城市副中心高新技术企业数量突破1200家，运河商务区累计注册企业1.8万家。央企在雄安新区设立各类机构超300家，相关疏解及配套服务单位近2万人在雄安参加职工医疗保险。

本报记者 孙宏阳

总投资额超二百零七亿元

## 京津中关村科技城签约四十五个项目

本报讯（记者 张群琛）日前，“科创协同聚力·产业融合链未来”京津中关村科技城推介会暨重点项目签约仪式在京举行，计划总投资额为207.88亿元的45个优质项目正式签约天津市宝坻区。签约项目涵盖智能制造、新能源、数字经济等战略性新兴产业，除京津中关村科技城外，宝坻经济开发区、区属国有企业、区内24个街镇载体均有签约项目，彰显全域招商强劲势头。

京津中关村科技城位于天津宝坻。近年来，宝坻坚持举全区之力建设京津中关村科技城，建立京津两市市层面会商协调机制，通过市层面领导的互访、专项研究，发布市区两级支持科技城高质量发展的22条政策措施，解决了一系列制约京津冀协同发展、京津同城化发展的难点、堵点问题，为整体开发建设、产业组织、城市环境综合配套提供了强有力的支撑。

“北京研发、宝坻转化”的模式在京津中关村科技城愈加成熟。现如今，科技城已累计吸引1800余家市场主体入驻，培育出27家国家级科技型中小企业、17家雏鹰企业、12家专精特新中小企业和种子企业、4家瞪羚企业。无人驾驶、低空经济等未来产业的应用场景纷纷落地，使科技城的“科技成色”不断增强，奔跑的速度更快。几年来，这里已由一方陌陌村庄发展成为“科技新城”，成为京津科技创新协同和产业体系融合“试验田”。

好的营商环境是释放活力的“稳定器”。宝坻区聚焦打造“类中关村”的产业生态，将北京中关村推出的5大类20大项203个小项服务全部移植到京津中关村科技城，建立起涵盖科技成果转化、公共实验检测、金融超市等“十大服务平台”，成立政务服务“陪跑工作室”，推行“654陪跑”政务服务机制，形成了“签约即挂牌、拿地即开工、竣工即投产”的“一站式”常态化服务模式，不断提升市场主体的获得感、满意度。

着眼“产、城、人、景、文”深度融合，科技城一期4.19平方公里基础设施高标准建成，23公里路网网络全面通车，3个规划的主题景观公园、科普研学人才公寓、南开中学科技城学校的建设，为在科技城就业的各类人才提供了高品质的生活环境。

## 京津冀三地将实现志愿服务记录互认 助力三地志愿服务一体化发展

本报讯（记者 王琪鹏）为进一步推进京津冀志愿服务资源共享，京津冀三地近日签署合作协议，将推进三地志愿服务培训资源互认、行业交流互进、政策标准互通。协议明确，京津冀三地将推动实现志愿者身份互认、记录互认，助力三地志愿服务一体化发展。

近日，在“微笑北京”学雷锋志愿服务主题宣传活动中，北京市委社会工作部、天津市委社会工作部、河北省委社会工作部共同签署了《京津冀志愿服务工作协同发展合作协议》。协议明确，京津冀三地社会工作部将建立三地志愿服务工作责任处室进行具体联络，负责日常联络沟通工作。

根据协议，三地将充分发挥各自志愿服务工作优势，深化工作交流合作，推动工作协同发展，助力做好新兴领域党建、基层治理和凝聚服务群众工作，更好地服务于京津冀协同发展重大国家战略。

在志愿服务培训方面，京津冀三地可安排志愿者共同参训，强化专业知识培训，交流经验做法，着力提升三地志愿服务工作者队伍专业化水平；在工作交流方面，三地搭建京津冀地区志愿服务工作交流平台，举办志愿服务工作研讨会交流活动，促进三地志愿者、志愿服务组织、志愿服务工作者交流互动、项目对接、专业互助；在政策标准方面，京津冀三地将推动实现志愿者的身份互认、记录互认，进一步助力三地志愿服务一体化发展。

增开列车，优化停站，延长时段……

## 新增通勤列车提速副中心周边生活圈

本报记者 胡子傲 通讯员 鲁静 张雍

不用挤公交，也无需再找长途拼车。近年来，中国铁路北京局利用京唐城际、京广高铁、京九铁路等线路开行常态化的环京通勤列车，让很多人的双城生活减了几分辛苦，添了几分舒适。

增加开行对数，优化通勤停站，延长开行时间……旅客的通勤需求在变化，铁路部门同步调整优化通勤列车的车次、线路、停站。据统计，当前，环京通勤列车已开行265.5对，覆盖了10条高铁与10条普速线路，每日利用通勤列车进出京的旅客超22万人次。

### 新增通勤列车：30分钟从燕郊进北京站

早5点30分，天还没亮，燕郊站内已然灯火通明。前来赶乘首班通勤高铁的乘客陆续到达二候车层，等待检票通道开启。6点13分，D6676次列车准时载着近350名乘客一路西驰，仅用30分钟就抵达北京站。

今年1月5日铁路调图后，从燕郊开往北京的D6676次列车上线运营，为通勤族提供了更多选择，至今已运送近1.1万人次进京。

在教育行业工作的苏沫芋周末住在燕郊，工作日赴北京菜市口上班。之前，她每周都要从意华小区站乘坐815路公交车，“我们那站上车得排队，而且经常没座位，通勤过程身心俱疲。现在动车上有宽敞舒适的座椅，再也不用站到脚酸了。”早班通勤列车稳定的开行时间，让她每天准点到达，再也不用担心迟到。

刚一上车，乘客周先生就戴上了耳机处理工作。“铁路不受堵车影响，还可以在列车上处理工作上的事儿。”周先生告诉记者，他对比过各种交通方式所需费用，发现D6676次列车性价比很高。“相比于普通火车，高铁动车的乘车环境更优越，但票价却只高出2元。”他说。

当前，D6676次列车实行折扣票价，二等座票价11元。

### 老线添新站：通勤时间缩短1小时

京津城际列车是环京通勤列车中开行数量最多的线路。运营17年来，该线路实行



公交化运行模式，最短发车间隔仅3分钟。

如今，这一老线焕发新活力。京津城际亦庄站去年10月开通运营以来，迅速成为“天津生活、亦庄工作”通勤族的新宠。从天津站到亦庄站，最快24分钟即可到达。

自去年12月10日京津城际列车运行图调整至今，天津各站超11万人次通过京津城际前往亦庄站，超9万人次通过京津城际从亦庄站抵达天津各站。

“亦庄站让我的通勤时间缩短了1个多小时。”李倩家住天津武清，在亦庄工作。回忆起之前的通勤路，她百感交集。“那时

上班要先到北京南站，再换乘两次地铁到亦庄。”京津城际亦庄站开通后，她的通勤之路更顺畅了。“从武清到亦庄，坐城际列车仅需16分钟，出站后打车去公司，全程才半个小时。”

### 暖心服务：乘务员贴心叫醒补觉乘客

D6676次列车明亮的车厢里，有的乘客吃起了自带的早餐，有的乘客打开电脑提前“开工”。而刘女士为了早上多睡一会

儿，把洗漱、化妆的步骤挪到了列车上，这里有热水可以洗脸，小桌板则成了梳妆台。还有乘客戴上耳机、眼罩在车上补觉。车厢里只听见列车行驶时的运行声，大家交流时也会刻意压低声音，生怕吵到休息的乘客。乘务员们有一项重要的工作原则：“有需求，有服务；无需求，不打扰。”

列车长赵美霞有项特殊任务：每次到站，她都要从车头走到车尾，逐个车厢唤醒那些补觉的乘客。“每天都会乘客睡过头，或因戴耳机、耳塞听不见播报，我们得及时叫醒乘客下车，别误了行程。”

记者 安旭东/摄

## 副刊·文化

